FACTORES PRODUCTIVOS

FACTORES PRODUCTIVOS (INPUT)- Conjunto de recursos que el ser humano
emplea para producir bienes y servicios (ouputs) destinados a la satisfaccion de
necesidades. Se clasifican en tres grandes categorias: Tierra, Trabajo y capital.

1. TIERRA

Incluye todos los recursos naturales y materias primas necesarias para producir
cualquier bien o servicio. Se clasifican en:

2. TRABAJO

Renovables: No se agotan con su uso (sol, viento...), debido a que
vuelven a su estado original o se regeneran a una tasa mayor a la
tasa con que los recursos renovables son disminuidos mediante su
utilizacion. Esto significa que ciertos recursos renovables pueden
dejar de serlo si su tasa de utilizacion es tan alta que evite su
renovacion. Dentro de esta categoria de recursos renovables
encontramos al agua y a la biomasa. Algunos recursos renovables se
clasifican como recursos perpetuos, no es posible su agotamiento.
Dentro de esta categoria de recursos renovables se encuentran la
energia hidroeléctrica, la radiacion solar, el viento y las olas. Lista de
recursos renovables importantes: bosques y madera, productos de
la agricultura; Agua; Energia hidraulica (puede ser hidroeléctrica);

Radiacion solar; Viento; Olas; Peces.

No renovables: se agotan con su uso: carbdn, petrdéleo, cobre. La
abundancia o escasez de materias primas en un determinado

territorio condiciona su crecimiento econémico.

Es la aportacién personal, tanto fisica como intelectual, que realiza el ser humano

para contribuir al proceso productivo. Se distingue entre:

Poblaciéon Activa: realizan actividades de consumo y produccion.
Incluye: Ocupados (los que tienen un trabajo remunerado) y Parados
(rednen las condiciones de edad y capacidad fisica y psiquica para
realizar un trabajo y no lo encuentran. Realizan actividades de

consumo y produccion.

Poblacion inactiva: incapacitados, estudiantes, amas de casa, vy
personas que, aunque relunen las condiciones para trabajar y no

desean hacerlo. Realizan actividades de consumo.



La tasa de actividad nos informa sobre la cantidad de personas que estad en

disposicién de trabajar en una determinada sociedad.

Poblacién Activa
Tasa de actividad= — —x 100
Poblacion mayor 16 afios

La tasa de ocupacion nos informa del porcentaje de personas que estan

trabajando del total de los que podrian hacerlo.

Poblacion Ocupada
Poblacién mayor 16 afios

x 100

Tasa de Ocupacion=

la tasa de paro o desempleo informa del porcentaje de personas que no

consiguen empleo del total de la poblacién activa.

Poblacion dempleada y
Poblacién activa

100

Tasa de paro=

Estos datos se obtienen del Instituto Nacional de Empleo (www.ine.es) mediante

la encuesta de Poblacién Activa (EPA).

Ultimo N° N° Tasa de actividad Tasa de paro
dato ocupados parados (en %) (en %)
2T 2012 17.417.300 5.693.100 60,08 24,63

EPA 2012 Instituto Nacional Estadistica

Encuesta de Poblacion Activa (EPA). Serie historica (Datos en miles de
personas). Datos revisados.

Tasa de Tasa
Trimestre  Activos  Ocupados Parados actividad (en de paro (en

%) %)
2T 2012 23.110,4 17.417,3 5.693,1 60,08 24,63
1T 2012 23.072,8 17.433,2 5.639,5 59,94 24,44
4T 2011 23.081,2 17.807,5 5.273,6 59,94 22,85
3T 2011 23.134,6 18.156,3 4.978,3 60,11 21,52
2T 2011 23.136,7 18.303,0 4.833,7 60,12 20,89
1T 2011 23.061,8 18.151,7 4.910,2 59,88 21,29
4T 2010 23.104,8 18.408,2 4.696,6 59,99 20,33
3T 2010 23.121,5 18.546,8 4.574,7 60,08 19,79
2T 2010 23.122,3 18.476,9 4.645,5 60,11 20,09
1T 2010 23.006,9 18.394,2 4.612,7 59,83 20,05


http://www.ine.es/
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POBLACION ESPANA 2011

™ Mujeres

B Hombres

Tabla 1 Elaboracion Propia. Fuente: INE

2011
Ambos sexos Hombres Mujeres
Total Nacional

Total 45908,1 226116  23296,4
Menores de 16 7410,8 3811,4 3599,4
De 16 a 19 afios 1766,6 906,3 860,4
De 20 a 24 afios 2491,4 1265,4 1226
De 25 a 34 afios 6983,9 3557,8 3426,2
De 35 a 44 afios 7734,6 3952,9 3781,7
De 45 a 54 afios 6631,9 3300,6 3331,3
De 55 a 64 afios 5097,8 2472,9 2625
De 65 y mas 7791 3344,4 44465
CAPITAL.- Conjunto de elementos tales como maquinaria, ordenadores,

vehiculos, materias primas... que intervienen directamente en el proceso de

elaboracion de bienes o en la prestacion de servicios.

El capital que se emplea en la produccién puede clasificarse en capital fijo y capital
circulante. El capital fijo comprende todos aquellos elementos que permanecen en
la empresa un largo periodo de tiempo, participando en diversos procesos

productivos, ej.: maquinaria, equipos informaticos, instalaciones. El capital



circulante esta formado por un conjunto de elementos de duracién inferior al afio,

€j.: existencias de materias primas, productos terminados, mercaderias....

El capital fijo de una empresa va perdiendo valor con el uso, por el transcurso del
tiempo y por los avances tecnoldgicos. Esta disminuciéon de valor que experimenta
el capital fijo en un determinado periodo de tiempo se denomina depreciacion vy

supone para la empresa un gasto que se recoge a través de la amortizacion.

La amortizacién® es el gasto que supone para la empresa la pérdida de valor que

sufren los elementos de capital fijo durante un afio por su uso u obsolescencia.

PRODUCTIVIDAD

PRODUCTIVIDAD.- Relacion entre bienes y servicios obtenidos y los factores
productivos utilizados. Definimos como productividad media al cociente entre la

cantidad obtenida de producto y la cantidad empleada de factor productivo.

Uds. producto(Q)
Uds.inputs(x;)

productividad =

Si observamos la formula, un incremento de la productividad tiene lugar:
e Cuando aumenta el nUmero de unidades fabricadas sin variar las cantidades
empleadas del factor productivo.
e Cuando disminuye el nimero de unidades de input utilizadas para conseguir
las mismas cantidades de producto.
Si queremos hallar la productividad de la mano de obra de una empresa,

dividiremos las unidades producidas entre las horas trabajadas por su personal.

Uds. obtenidas producto(Q)
Horas de mano de obra empleadas(x;)
Las ultimas tecnologias incorporadas a los procesos productivos de las empresas

productividad manode obra =

han incrementado considerablemente el volumen de produccion por empleado o

productividad de la mano de obra.

! Su objetivo es repartir el coste del bien entre sus afios de vida Util.



EJEMPLO

X;= Horas Mano de q= numero de Productividad q/x;
obra chandales
1 2 5
2 12 6
3 18 6
4 21 5,25
5 23 ,6
6 24 4
7 24 3,43
EJERCICIOS

- En el ejercicio correspondiente al afilo 2006 una empresa fabricante de balones de
fatbol alcanzé una produccion de 352.000 unidades. En el departamento de
produccion de esta empresa cuentan con un cuadro de personal de 50 empleados.
La jornada laboral diaria de estos trabajadores es de 8 horas y trabajan 220 dias al
afno. En el ejercicio siguiente el cuadro de personal se reduce en 10 trabajadores y
la empresa obtiene una produccion de 422.400 unidades. Teniendo en cuenta esta
informacién. Se pide:

a) Calcular la productividad media del trabajo en cada uno de los dos ejercicios. (1
punto)

- Productividad del trabajo en el afio 2006.

Numero de unidades producidas _ 352000

- - . =— = 4 baloneshora de mano de obra
Niimero de horas empleadas en la produccion  30=2=220

Froductividad =

- Productividad del trabajo en el afio 2007,

Numero de unidades producidas _ 422400

— — = = @ baloneshora de mane de obra
Niimero de horas empleadas en la produccién  30-10)=x8= 220

Froductividad =

- Dada la funcién de produccion que aparece en la tabla, y si sabemos ademas
que el precio por unidad de factor productivo es de 20€ calcula la

productividad.

Xi 0 5 8 12 18 25
Q 0 10 24 36 45 50




